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 主席(以英语发言)：我宣布裁军谈判会议第 1328 次全体会议开始。 

 请允许我向大家介绍牙买加常驻纽约联合国代表考特尼·拉特雷大使，他今

天和我们一道参加会议。拉特雷大使今天以联合国大会第 69 届会议第一委员会

候任主席的身份和我们一起观察我们的审议工作。我代表在座各位向他参加裁军

谈判会议表示热烈的欢迎。拉特雷大使在日内瓦逗留期间将与各区域集团会面，

简要介绍第一委员会即将展开的工作。 

 也请允许我向最近担任澳大利亚常驻裁军谈判会议代表的约翰·奎因大使表

示热烈的欢迎。实际上，今天上午 11 时，他将与代理秘书长会面。我谨代表裁

谈会和我国向各位新同事致以最良好的祝愿。 

 现在我想向大家介绍自 2014 年 9 月 2 日星期二最后一次会议以来我开展协

商的最新情况。我在上周召开了两次非正式全体会议，专门讨论了成员国提出评

论意见的段落。在这两届会议期间，我们设法就报告草案中四个段落取得一致意

见。上周四召开了一届非正式会议，解决其余五个悬而未决的问题。在这次会议

期间，除第 5 段外，我们就所有剩余段落达成一致意见，这份暂时通过的案文尚

有一个代表团请求再看一看。如大家所知，秘书处在星期五向所有代表团分发了

CD/WP.581/Amend.1 号文件所载的报告草稿经修正的段落案文。从我与各代表

团磋商的情况来看，我认为仍有一、两个段落需要稍稍做些修改。所以，今天全

体会议结束后，我将召开一次非正式会议，解决有待解决的问题。我打算在这次

非正式全体会议期间将草案定稿。 

 我相信各代表团已有机会对报告草稿及其各项修正进行了研究。让我藉此机

会感谢各代表团在上周非正式会议期间展现出建设性精神和灵活性。鉴于上周的

工作取得良好成绩，但愿我们今天能把报告定稿。 

 一旦我们就草稿取得一致意见，我打算今天下午或明天召开全体会议，通过

裁军谈判会议的报告。但这将取决于今天讨论的结果。当然，我们如何进展完全

取决于各位。 

 现在让我看一下发言者名单。请美国代表罗伯特·伍德大使发言。 

 伍德先生(美利坚合众国)(以英语发言)： 我很高兴能有这次机会谈一谈其他

代表团在最近召开的全体会议上就裁军谈判会议关于“防止外层空间军备竞赛”

(防止外空军备竞赛)的议程项目提出的若干专题。正如我的同事副助理国务卿弗

兰克·罗斯在 6 月 10 日裁谈会上发言时所强调，轨道碎片使空间变得日益拥

挤，人为的威胁引起争议，这些都可危及空间环境。空间能力具有全球性和相互

关联性，世界对这些能力日益依赖，意味着在空间的不负责任行为可对所有国家

造成破坏性后果。因此，所有各国皆有必要共同努力，采取对空间的活动负责任

的态度，为子孙后代维护这一领域。 

 在这种情况下，美国尤其感到关切的是，某些国家继续研发和测试摧毁型反

卫星系统。研发这种系统会破坏稳定，还会威胁外空环境的长期安全和可持续

性。产生碎片的反卫星武器为空间环境带来诸多威胁，对所有从外空受益的国家
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都是威胁。在安全方面，反卫星武器直接威胁着卫星，这些卫星所提供的战略和

战术信息及其用途可因危机或冲突升级。他们还直接威胁着在军备控制核查监

测、军事指挥、控制和通信以及攻击战术警告中使用的主要基础结构。产生碎片

的测试或攻击为时可能只有几分钟，但造成的影响可以持续几十年，而且毫无区

别地威胁着所有从事空间活动国家的全部天基资产。正是出于这些原因，美利坚

合众国认为测试产生碎片的反卫星武器系统威胁着所有国家的安全、经济福祉和

民间努力。鉴于这种威胁，我们认为，各国有必要共同努力，采取对空间的活动

负责任的态度，为子孙后代维护这一领域。 

 在考虑为确保空间安全和可持续发展采取何种国际合作方案时，我们承认我

们中间有些人会建议争取签订一项新的具有法律约束力的军备控制协议。美国愿

意考虑公平、可有效核查并能加强所有国家安全的空间军控建议和概念。但我们

尚未看到任何符合这些标准的具有法律约束力的建议。这包括今年初俄罗斯和中

国提出的“防止在外空放置武器、对外空物体使用或威胁使用武力条约”订正草

案。正如副助理国务卿弗兰克·罗斯在 6 月 10 日关于“防止在外空放置武器、

对外空物体使用或威胁使用武力条约”最新草案初步意见时说我们会这样做，美

国已经就草案文本进行了深入的分析。应美国代表团的请求，这项分析已经作为

裁谈会文件(载于 CD/1998)向所有裁军谈判会议代表团分发。 

 根据美国的分析，“防止在外空放置武器条约”草案与先前 2008 年的版本

一样，仍然存在基本缺陷。首先，没有一项完整的核查制度来帮助监测在外空放

置武器所施加的限制，也不可能依靠现有的技术与合作措施来有效核查一项禁止

天基武器的协定。 

 此外，我们要指出的是，禁止部署某类武器的军控条约通常也禁止拥有、试

验、生产和储存该类武器，以预防某个国家快速地退出这类条约。“防止在外空

放置武器条约”未载有这类禁止规定，一缔约方若研发出便于部署的天基武器，

就能够退出条约。 

 最后，“防止在外空放置武器条约”订正草案未处理目前对外空系统最为紧

迫的威胁：陆基反卫星武器系统，没有禁止研究、发展、测试、生产、储存或部

署陆基反卫星武器； 因此，根据 “防止在外空放置武器条约”，可利用这种能

力来发挥天基武器的功能。例如，以我们对文本的理解，根据  2008 年以及

2014 年“防止在外空放置武器条约” 订正草案条款，中国于 2007 年 1 月 11 日

针对本国气象卫星进行的陆基直接上升式反卫星飞行实验也将是准许的。2014

年 7 月 23 日，中国使用在 2007 年摧毁了本国卫星的同类拦截导弹进行了一次无

损陆基直接上升式反卫星试验也是这类情况。 

 尽管在“防止在外空放置武器条约”的效用问题上仍然存在分歧，但谋求进

展的途径有多种： 空间时代伊始，空间大国在许多方面进行了合作。实际上，

美国确信，可以、也应该通过切合实际的、近期解决办法来克服各种挑战，例如

没有法律约束力的透明和建立信任措施，鼓励负责任的空间行动及和平利用空

间。这种务实的、不具法律约束力的措施是存在的；以往曾以协商一致方式得到
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商定，可以迅速加以实施，可处理碎片问题和威胁空间环境的行为越来越有可能

做出这一问题。例如，联合国政府专家小组(政府专家小组) 进行了外空透明和

建立信任措施的研究，联合国大会在 2013 年 12 月 5 日以协商一致的方式核

可其报告并建议裁军谈判会议和联合国系统其他机构进一步审议。政府专家小组

的报告核可自愿的、没有法律约束力的透明和建立信任措施，旨在加强外空的稳

定性。政府专家小组核准寻求政治承诺的工作――包括制定多边行为守则――鼓励

外空负责任的行动和对外空的和平利用。 

 美国将继续支持裁谈会和其他多边论坛努力推进政府专家小组关于谋求外空

活动自愿和务实的透明和建立信任措施的协商一致建议。美国还欢迎关于制定其

他透明和建立信任措施的建议，但这些建议须符合共识报告制定的标准。根据政

府专家小组的共识报告，外空活动不具法律约束力的透明和建立信任措施应当符

合以下标准： 

 可由他方在适用过程中单独或共同核查； 

 明确、实用和证明可靠，也就是说，必须由一个或多个行为者证明所

建议的措施实用有效； 

 最后，可减少乃至消除造成对于国家活动和意图不信任、误解和误判

的根源。  

 在这方面，美国认为，可把欧盟制定外空活动国际行为守则的工作作为各国

落实政府专家小组诸多建议的最佳近期机制。同时，我们不得不指出，正如政府

专家小组报告中所阐述的，在最近召开的裁军谈判全体会议上，就透明和建立信

任措施提出的某些建议不符合有效的透明和建立信任措施的标准。例如，在对俄

罗斯关于各国声明“不首先”在外空使用武器的倡议进行评估时，我们认为它既

不具有可核查性，也没有对“空间武器”作出适当的令人满意的定义。 

 美国代表团认为，根据我们商定的活动时间表，在这届会议期间就“防止外

层空间的军备竞赛”举行的非正式讨论在帮助成员国澄清问题、备选办法和不同

立场上具有实质性和建设性的意义。为此，我们应该感谢我的同事大不列颠及北

爱尔兰联合王国马修·罗兰大使，我欣悦地称赞他作为防止外层空间军备竞赛议

程项目协调员组织我们开展非正式讨论时非常专业的领导能力。美国期待着不断

与其他成员国一道建设性和务实地加强国际合作，处理空间安全与可持续性面临

的威胁问题。 

 主席：我感谢美利坚合众国代表的发言。 

 我谨对埃及新任常驻裁军谈判会议代表阿姆鲁·艾哈迈德·拉马丹大使表示

热烈欢迎，并请他发言。 

 拉马丹先生(埃及)(以英语发言)：很高兴能在这里和大家一道出席裁军谈判

会议。这是我第一次在裁谈会上作为埃及常驻代表发言，能在这个久负盛名的论

坛上发言的确十分荣幸。我期待着与你和各位同事一起为实现唯一的裁军谈判论



CD/PV.1328 

GE.15-07962 5 

坛——裁谈会——的任务而努力。看到马来西亚常驻代表主持裁谈会议我十分高

兴，我要对你主持就 2014 年裁谈会报告进行谈判的方式表示赞赏。你以专业、

智慧和奉献精神指导我们的工作。我还要再一次感谢你的前任肯尼亚安东尼大使

作出不懈的努力。  

 这是我第一次有机会在裁军谈判会议发言，我愿与你和各位同事分享一些想

法。埃及极为重视裁军谈判会议，它是处理有关地球上最危险和最具破坏性类型

武器的一个主要多边论坛。裁谈会不是一个开展辩论的论坛：其作用是谈判多边

裁军协定，以实现全球的和平与稳定，这是裁军谈判会议存在的理由。我们对在

过去 18 年里裁军谈判会议未能通过和实施一项工作方案以开展实质性的谈判十

分关切。我们相信，为了克服这种僵局，我们最终还是要显示出政治意愿，推动

裁军谈判会议朝着谈判任务发展。我们需要共同努力，通过就平衡而全面的工作

方案达成协商一致来结束裁军谈判会议的僵局，我们别无选择，我们必须寻求这

种共识。 

 埃及欢迎在 2014 年重新建立非正式工作小组，以制定一项工作方案。我们

认为，在 2015 年重新建立非正式工作小组应以它对我们通过工作方案有何更大

的价值为依据，同时考虑到通过工作方案本身并非目的，而是朝着就条约开始进

行谈判迈出的重要一步。 

 我们认为，以协商一致的方式通过一项平衡和全面的工作方案以便开始谈判

始终应该是我们的优先事项，所以请允许我重申埃及的立场，这种方案应该包括

什么内容。首先，我们认为核裁军是最优先事项，联合国大会第第一份――第

1(一)号决议――就明确强调了这一点，后来裁军问题特别会议又重申了这一点。

此外，联合国大会最近通过了第 68/32 号决议，呼吁裁军谈判会议紧急开始谈

判，以早日缔结一项关于核武器的全面公约，禁止拥有、发展、生产、获取、试

验、储存、转让、使用或威胁使用核武器，并对销毁核武器作出规定。因此，我

们希望，任何拟议工作方案都要包括设立一个附属机构来处理核裁军问题。 

 第二，用 2000 年《不扩散条约》审查会议通过的"13 个实际步骤"的话来说

就是，只要缔结一项禁止生产用于核武器和其他核爆炸装置的裂变材料的条约有

助于实现核裁军和核不扩散的目标，埃及就始终支持这一建议。正是出于这一原

因，我们寻求的拟议工作方案要包括制定关于禁止生产核武器或其他核爆炸装置

所用裂变材料条约的任务，并且要明确指出，这项条约要涉及处理已有裂变材料

生产库存和今后的生产问题。  

 第三，我们也有兴趣把增进和维护外层空间作为一个和平的环境，把它作为

人类的共同遗产。因此，我们有必要进一步发展有关外层空间的法律制度和防止

外层空间的军备竞赛。裁军谈判会议必须履行其任务授权，并就缔结一项具有法

律约束力的文书开始谈判，防止外层空间的军备竞赛。  
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 第四，我们期待裁谈会能够做出有效的国际安排，使五个核武器国家向无核

武器国家保证不对其使用或威胁使用核武器。这一保障是无核武器国家的合理要

求，但核武器国家迟迟没有作出这一保证。  

 我们对未能执行《不扩散核武器条约》缔约国 1995 年审议大会关于建立中

东无核武器和所有其他大规模毁灭性武器区的决议十分失望，这不是什么秘密。

这个问题使我们严重关切在多边裁军论坛上我们作出的承诺和缔约方是否致力于

履行这些承诺。增进对使用核武器后果的理解以及需要将这些后果放在今后核裁

军工作的中心而开展的运动日益发展。2013 年 3 月在奥斯陆和 2014 年 2 月在纳

亚里特举行的前两次关于使用核武器所产生的人道主义后果以及去年 9 月召开的

关于核裁军不限成员名额工作组会议以及联合国大会关于核裁军高级别会议都有

助于将重点放在这些武器对人类的未来有何真正意义上。我们期待着参加定于

2014 年 12 月在维也纳举行的关于使用核武器人道主义后果的第三次会议。 

 主席先生，我们祝你在担任主席期间工作顺利，我们一如既往随时准备协助

你的工作，以便就一项平衡、全面的工作计划达成共识。 

 主席：谢谢拉马丹大使的发言，他是发言者名单上最后一位发言者。现在还

有其他代表团要发言吗？请俄罗斯联邦代表发言。 

 Deyneko 先生(俄罗斯联邦) (以俄语发言)：我们现在不是就防止外空军备竞

赛问题进行实质性的讨论，因为已经在六月份进行过实质性的全面讨论，使我们

对所有这些问题建设性地交换了意见。但请允许我提出几点评论意见，第一点是

纯粹事实性的。如果我理解对了的话，美国常驻代表使用了这个短语，即“不首

先使用“，这没有完全准确地表述出我们题为“不首先在外层空间放置武器”的

倡议。该倡议所包涵的想法源于《防止在外层空间放置武器条约》草案的哲理，

俄罗斯和中国常驻代表曾向 6 月 10 日举行的裁谈会全体会议提交了最新草案。

为什么？因为我们是现实主义者。我们知道，缔结一项多边裁军条约需要相当长

的时间，在能够缔结这样一项条约并且条约开始生效之前，需要建立某种安全

网，使外层空间不会部署任何种类的武器。这是俄罗斯联邦关于不首先在外层空

间放置武器的提议和倡议背后的基本原理，这是缔约国自愿作出不参与这类行动

的政治承诺。如果在全球范围内接受了这一倡议，我们便获得可靠的政治保

障――不在外层空间部署武器。 

 我谨强调，在这两种情况下，我们都在谈论一个具体行动：不在外空部署或

放置武器――仅此而已。换言之，这是为了可靠地防止外空军备竞赛而采取的特

定法律或政治措施。我建议大家仔细阅读条约的全部名称，它比《防止在外层空

间放置武器条约》要长得多。我也认为，审视条约名称，大家会发现某些其他问

题的答案，包括反卫星武器问题的答案。 

 以上是就美国代表的发言提出的一些初步评论。我谨强调，我们的确感谢对

俄罗斯和中国以及俄罗斯关于军事利用太空倡议提出的批评意见。我呼吁裁谈会

在座各位同事不要对条约的主要内容仅只提出一般性的评论意见，还要就如何改
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善文本提出具体建议。通过这种方式，我们才能一起向前迈出显著的一步。此

外，如果从概念的角度来看，我们的案文不符合某些同事的要求，可以加以调

整。当然，总是可以提出另一份备选案文的，但最好以书面形式提交这些替代案

文。 

 主席：感谢俄罗斯联邦代表的发言。现在请中国常驻代表发言。 

 吴海涛先生(中国)：主席先生，首先，中国代表团对你担任裁军谈判会议主

席表示祝贺，中国代表团愿意与你全力合作。另外，我也欢迎埃及和澳大利亚的

新同事。 

 今年的裁谈会已经到了尾声，我们做了很多实质性的工作。对主席在谈判裁

谈会年度报告过程中所发挥的领导作用，中国代表团表示赞赏。 

 刚才美国同事谈了一些对外空问题的立场和看法，正好我也愿意借此机会再

次谈谈中国在外空问题上的立场、看法和主张。中国一贯主张和平利用外空，反

对外空武器化和外空军备竞赛。我想，这是所有国家在这个问题上的共识。如果

大家都有这样的共识，我们认为最重要的是，国际社会应该尽快谈判制定新的外

空国际条约，从根本上消除对外空安全的威胁。这也是为什么中国和俄罗斯在

2008 年共同向裁谈会提出了“防止在外空放置武器条约”草案。今年 6 月，中

国和俄罗斯联邦根据各方提出的意见和建议，又对草案进行了更新。我们过去也

讲过提出这个草案的考虑：首先，国际社会绝大多数国家都支持谈判缔结防止外

空军备竞赛的国际法律文书；第二，裁谈会过去很多年建立了特委会，也积累了

很丰富的经验；第三，中国和俄罗斯联邦提出的草案为裁谈会谈判这一条约奠定

了非常重要的基础。 

 我想特别强调，我们希望各个国家、各个代表团认真研究中俄提出的草案。

我刚才同意俄罗斯同事所讲的，不要作一般性的评判，要仔细地研究，特别是，

我在此要讲一下，我们的草案是明确禁止以任何方式在外空放置武器，禁止对外

空使用或威胁使用武力。 

 刚才美国同事提到了中国 2007 年的外空试验，我们已经多次讲了我们的立

场，这是一次和平目的的科学试验，不对任何国家构成威胁。我们在外空问题上

的立场就是刚才我讲的，中国一贯主张和平利用外空，反对外空武器化和外空军

备竞赛。 

 另外，我也知道，很多国家关心核查问题，我们觉得这个问题可以在谈判的

进程中加以讨论。我也希望所有成员国在核查问题上都能够采取一致的、一贯的

立场，在外空问题上是这样，在其他的条约问题上也是这样。 

 关于建立信任措施问题，我觉得外空武器条约谈判和外空建立信任措施是一

个相互促进的过程。我们不排除这种建立信任措施的进程，但是我们觉得，要消

除外空根本安全的威胁，只有通过谈判具有法律约束力的国际法律文书。 

 主席：谢谢中国吴大使的发言。现在我请美国伍德大使再次发言。 
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 伍德先生(美利坚合众国)(以英语发言)：对不起，我再次发言。我想澄清一

下。在阐述俄罗斯提案的特点时，我应该说，“没有首先放置”，而非“没有首

先使用”。还有，我鼓励所有成员国读一下美国对于《防止在外空放置武器、对

外空物体使用或 威胁使用武力条约》草案的分析，在秘书处分发后大家就会看

到这份文件。 

 主席：谢谢。我现在请阿尔及利亚代表哈姆扎先生发言。 

 哈利夫先生(阿尔及利亚)(以阿拉伯语发言)：主席先生，阿尔及利亚代表团

首先要对阿拉伯埃及共和国大使和澳大利亚常驻裁军谈判会议代表兼大使表示欢

迎。 

 在听取美国大使关于防止外层空间军备竞赛的发言，以及中国和俄罗斯联邦

代表团的就这一问题所作评论意见之后，阿尔及利亚代表团请求发言。从美国大

使的发言中，我们高兴地获悉，美国对俄罗斯-中国关于不在外层空间放置武器

的草案进行了分析；我们认为这是一个很好的工作方式，使我们得以就这个问题

交换意见和进行互动式讨论。我们从这些发言中所收集的是，成员国并不反对在

裁谈会上讨论这一话题。我们还高兴地听到美国、俄罗斯和中国以及其他代表团

都认为，必须加强外层空间的安全与和平，外层空间不得用于军事目的。 我们

没有听到反对意见，因此可以认为我们有可能就措辞达成协商一致，使裁谈会能

够根据全面和平衡的工作方案在这一领域开展实质性的工作，而非事前预测不会

取得成果。为了在工作方案框架内找到协商一致的语言，我们应该在裁谈会上业

已提出的各项倡议和意见基础上开展实质性的工作，不要预断结果，而是让谈判

和讨论进程引导我们的方向。也许这是裁谈会就此问题和其他问题取得进展的一

个良好方式。 

 主席：感谢阿尔及利亚代表的发言。现在请联合王国代表发言。 

 罗兰先生(联合王国)(以英语发言)：主席先生，我不想耽误大家开始非正式

会议，谢谢你竭尽全力使我们就报告取得目前的进展，我认为这很不错。 

 我谨想利用这次机会对我们澳大利亚的新同事表示欢迎，我有幸与他在可裂

变材料禁止条约政府专家小组一道工作过，我期望与他共事。我还愿欢迎我们的

埃及新同事，谢谢他的发言。 

 如果我对埃及同事的发言的理解正确，他重申了埃及对 CD/1299 及其所载

任务规定的承诺，但他没有说明此一文件的名称。令人欣慰的是，在他到来之

前，今年早些时候，有些迹象显示埃及代表团对 CD/1299 的承诺存在某些疑

问。现在我放心了，我期盼着今后与他就此和其他问题一道努力。 

 主席：谢谢。还有其他代表团要发言吗？没有。我想通知大家，为了完成我

们的报告草稿方面的工作，现在我们短暂休息一下，之后我们将在非正式的场合

对秘书处上周发给大家的草稿进行最后一读。 
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 我们今天的工作就此结束。裁军谈判会议下一次会议将在今天下午 3 时或明

天 9 月 10 日星期三下午 3 时举行，希望我们能正式通过裁军谈判会议向联合国

大会提交的报告。 

上午 10 时 45 分散会。 


